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บทคัดย่อ 
งานวิจยันีมี้จดุประสงค์ในการน าเสนอวิธีการ

จัดล าดับความส าคัญบนหลายหลักเกณฑ์การ
ตัดสินใจท่ีต่างจากวิธีการท่ีใช้ในงานวิจัยก่อนหน้า 
โดยชดุข้อมลูท่ีใช้พิจารณาการจดัล าดบัของทัง้สองวิธี
เป็นข้อมูลชุดเดียวกัน ประกอบด้วยยาท่ีพิจารณาใน
การจดัล าดบั 5 รายการ คือยา A1, A2, A3, A4 และ
A5 บนหลัก เกณฑ์การตัดสินใจ  3 หลัก เกณฑ์   
ประกอบด้วยพืน้ท่ีในการจดัเก็บ ก าไรต่อหน่วยสินค้า 
และปริมาณท่ีขายได้ในแตล่ะปี  ซึง่วิธีการของงานวิจยั
ก่อนหน้านัน้ท าการจัดล าดบัด้วยการก าหนดค่าถ่วง
น า้หนักให้แต่ละหลกัเกณฑ์เป็น 0.02, 0.2 และ 0.78 
ตามล าดับ  ทัง้นีผ้ลของการจัดล าดับอาจมีการโน้ม
เอียงจากการก าหนดค่าถ่วงน า้หนักได้  ดังนัน้ ด้วย
เหตุผลดังกล่าวผู้ วิจัยจึงได้เปลี่ยนรูปแบบในการ
จดัล าดบัความส าคญัของยาบนหลายหลกัเกณฑ์ด้วย
การอาศัยตัวแบบมาร์คอฟแบบเวลาไม่ต่อเ น่ือง 
(Discrete time Markov chains)  จากการวิเคราะห์
ตามหลักการของพฤติกรรมในระยะยาวของห่วงโซ่
มาร์คอฟ (Long-run behavior of Markov chains) 
ภายใต้การแจกแจงความน่าจะเป็นคงท่ี (Stationary 
distributions) ซึ่งข้อดีของวิธีการท่ีใช้ในงานวิจยันีค้ือ

ข้อมูลท่ีใช้ในการจัดล าดบัเป็นข้อมูลจริงท่ีปราศจาก
ความโน้มเอียงจากการก าหนดคา่ถ่วงน า้หนกัดงักลา่ว 
ผลจากการใช้ตวัแบบมาร์คอฟจะได้ค่าของการแจก
แจงความน่าจะเป็นคงท่ีของยาแตล่ะรายการแทนด้วย
สัญลักษณ์ 

i ซึ่งน ามาใช้ในการจัดล าดับยาแต่ละ
รายการ แล้วเปรียบเทียบผลการจดัล าดบัของทัง้สอง
วิธีดังกล่าว โดยผลการจัดล าดับความส าคัญจาก
งานวิจยัก่อนหน้าพบว่ารายการยา A1 มีความส าคญั
มากท่ีสุด  และรายการยา A2,  A3,  A4,  A5  มี
ความส าคัญรองลงมาตามล าดับ ส่วนการจัดล าดบั
ด้วยตวัแบบมาร์คอฟสามารถจ าแนกผลการจดัล าดบั
ได้เป็นสองแบบ คือแบบท่ีหนึ่งรายการยา A1 มี
ความส าคญัมากท่ีสดุ รองลงมาคือรายการยา A2 และ
ล าดบัถัดไปคือรายการยา A3, A4, A5 โดยท่ีทัง้สาม
รายการหลงันัน้มีความส าคญัเท่ากัน และแบบท่ีสอง
รายการยา A1 มีความส าคญัเท่ากบัยา A2 เป็นล าดบั
แรกและล าดับถัดมาคือยา  A3, A4 และA5 ท่ี มี
ความส าคญัเท่ากนั  จะพบว่าผลการจดัล าดบัของทัง้
สองวิธีคือวิธีการท่ีใช้ในงานวิจยัก่อนหน้ากับวิธีการท่ี
ใช้ในงานวิจัยนีใ้ห้ผลท่ีใกล้เคียงกัน เพียงแต่ว่าการ
จัดล าดบัด้วยตวัแบบมาร์คอฟนัน้อาจจ าแนกผลการ
จดัล าดบัของรายการยาระหว่างยา A1 กบัยา A2 และ



ระหวา่งยา A3, A4, A5 ได้ไม่ชดัเจน ซึง่งานวิจยันีไ้ม่ได้
เน้นท่ีผลการจดัล าดบัของทัง้สองวิธีว่าจะเหมือนหรือ
ต่างกันหรือไม่ เพียงแต่ต้องการน าเสนอวิธีการท่ีเป็น
ท า ง เ ลื อ กหนึ่ ง ท่ี ส ามา รถ ใ ช้ ใ นกา รจั ด ล า ดับ
ความส าคญับนหลายหลกัเกณฑ์ได้ โดยมีจดุเดน่อยู่ท่ี
การพิจารณาการจดัล าดบัความส าคญัจากข้อมลูจริง
ท่ีปราศจากความโน้มเอียงจากการก าหนดค่าถ่วง
น า้หนกัตามท่ีได้กลา่วไว้ข้างต้น 

 
Abstract 

This research purposed to present 
another one different methodology from previous 
research for compares the priority of five 
pharmaceutical items on the basis of three criteria 
that include storage space, profits per unit and 
annual quantities sold.  The previous research 
assigns priorities of the pharmaceuticals on 
multiple criteria by using different weights for 
each criterion.  This paper proposes a Markov 
model by considering the long-run behavior of 
Markov chains.  The stationary distribution is used 
to assign priorities. An advantage of the method 
used in this research are the data used in the 
ranking of the facts without bias. The results of the 
priorities of pharmaceuticals on multiple criteria 
decision are then compared. From previous 
research can assign priorities for A1 is the most 
important pharmaceutical and A2, A3, A4, A5 
pharmaceuticals are significantly subordinate 
respectively. From a Markov model can assign 

the result in two cases. Case one the result is A1 
is the most important pharmaceutical and A2 is a 
subordinate pharmaceutical and the next is a list 
of A3, A4, A5 pharmaceuticals where the latter 
three items are of equal importance. The result in 
case two is A1 and A2 are the first ranking and 
the next is a list of A3, A4, A5 pharmaceuticals 
where the latter three items are of equal 
importance. It found that the result from two 
approaches between previous research and this 
research were similar. Only the sequence with 
Markov model that may be identified in the priority 
list of pharmaceuticals between A1 and A2 and 
between A3, A4, A5 was not clear. 

For this research did not focus on the 
ranking of the two methods that are the same or 
different or not. Just want to offer an alternative 
method that can be used to prioritize on several 
criteria have. It highlights the consideration of the 
priorities of the actual information without the 
inclination of the weight as described above. 
  
1. บทน า 
 กา รจัดล าดับความส าคัญ เ ม่ื อ มีหลาย
หลักเกณฑ์นัน้เป็นสิ่ง ท่ียากในการสรุปค าตอบท่ี
แน่นอน ทัง้นีข้ึน้กับวิธีการท่ีเลือกใช้ในการจัดล าดบั 
ส าหรับบางวิธีท่ีมีการให้ค่าถ่วงน า้หนักของแต่ละ
หลักเกณฑ์ น า้หนักก็เป็นปัจจัยหนึ่งท่ีท าให้ค าตอบ
ของการจดัล าดบัท่ีได้แตกตา่งกนัออกไป ซึง่มีงานวิจยั
ก่อนหน้านี ้[1] ได้จดัล าดบัความส าคญัของยาแต่ละ



รายการจากหลักเกณฑ์ทางด้านพืน้ท่ีในการจัดเก็บ 
ก าไรต่อหน่วยสินค้า และปริมาณท่ีขายได้ในแต่ละปี 
โดยอาศยัวิธีการท่ีมีการก าหนดค่าถ่วงน า้หนักให้แต่
ละหลกัเกณฑ์ หากมีการให้ค่าถ่วงน า้หนกัท่ีต่างกนัก็
ย่อมให้ผลของการจดัล าดบัท่ีต่างกนัด้วย ยกตวัอย่าง
เช่นรูปแบบท่ีหนึ่งให้ค่าถ่วงน า้หนักส าหรับแต่ละ
หลกัเกณฑ์เป็น 0.6, 0.1 และ 0.3 ตามล าดบั ค าตอบ
ของการจัดล าดบัส าหรับยาแต่ละรายการก็ย่อมต่าง
จากรูปแบบท่ีสองท่ีให้ค่าถ่วงน า้หนักส าหรับแต่ละ
หลกัเกณฑ์เป็น 0.5, 0.2 และ 0.3 ตามล าดบั เป็นต้น 

การจัดล าดับความส าคัญของสิ่งท่ีเราสนใจ
บนหลายหลักเกณฑ์นัน้อาจมีวิธีการท่ีแตกต่างกัน
ออกไป เช่น อาศยัวิธีการจดัล าดบัโดยการก าหนดค่า
ถ่วงน า้หนกัให้แตล่ะหลกัเกณฑ์ หรืออาจจะเป็นวิธีการ
อ่ืน ซึ่งค าตอบท่ีได้ย่อมแตกต่างตามวิธีการท่ีผู้ วิจัย
เลือกใช้ [3]  
 จากความต้องการท่ีจะหลีกเลี่ยงผลความโน้ม
เอียงจากการก าหนดค่าถ่วงน า้หนกัตามท่ีกล่าวไว้ใน
ข้างต้น ในงานวิจัยนีจ้ึงได้มีการน าเสนอวิ ธีการ
จดัล าดบัด้วยตวัแบบมาร์คอฟแบบเวลาไมต่อ่เน่ือง ซึง่
ถือเป็นวิธีการหนึ่งในการจัดล าดับท่ีไม่จ าเป็นต้อง
อาศยัค่าถ่วงน า้หนัก แต่จะอาศยัค่าความน่าจะเป็น
แทน [2] โดยท่ีค่าความน่าจะเป็นดังกล่าวนัน้เกิด
ขึน้มาจากข้อมูลจริงของสิ่งท่ีเราสนใจศึกษา แต่ก็
อาจจะมีข้อเสียอยู่ท่ีรูปแบบการวิเคราะห์ท่ีค่อนข้าง
ซบัซ้อนหรือผลลพัธ์ท่ีได้จากการจัดล าดบัของแต่ละ
รายการอาจแยกได้ไม่ชัดเจนทัง้ นี แ้ล้วแต่กรณี ท่ี
ท าการศึกษา โดยงานวิจยันีย้งัได้ท าการเปรียบเทียบ
ผลการจดัล าดบัความส าคญัของยาแต่ละรายการของ

งานวิจยัก่อนหน้ากบัผลการจดัล าดบัท่ีได้ในงานวิจยันี ้
ไว้อีกด้วย 
 งานวิจยันีไ้ด้อาศยัตวัแบบมาร์คอฟแบบเวลา
ไม่ต่อเน่ืองในการวิเคราะห์การจดัล าดบัความส าคญั
ของยา โดยอาศยัชุดข้อมูลจากงานวิจัยก่อนหน้า ซึ่ง
เป็นกรณีศึกษาของบริษัทตัวแทนจ าหน่ายยาใน
ประเทศ ประกอบด้วยยาท่ีพิจารณาในการจดัล าดบั 5 
รายการ คือยา A1, A2, A3, A4 และ A5 บนหลกัเกณฑ์
การตดัสินใจ 3 หลกัเกณฑ์  ประกอบด้วยพืน้ท่ีในการ
จดัเก็บ ก าไรต่อหน่วยสินค้า และปริมาณท่ีขายได้ใน
แต่ละปี  โดยจะท าการจัดล าดับจากค่าความน่าจะ
เป็น ทัง้ นี ต้ัวแบบมาร์คอฟแบบเวลาไม่ต่อเ น่ือง
ดังกล่าวได้อาศัยการวิ เคราะห์ด้วยหลักการของ
พฤติกรรมในระยะยาวของห่วงโซ่มาร์คอฟ (Long-run 
behavior of Markov chains) ภายใต้การแจกแจงคงท่ี 
( Stationary distributions) โ ด ย ผล ท่ี ไ ด้ จ า ก ก า ร
จัดล าดับความส าคัญของยาแต่ละรายการจะมี
ค าตอบเพียงชุดเดียวท่ีปราศจากความโน้มเอียงจาก
ค่าถ่วงน า้หนักหรือกล่าวอีกนัยหนึ่งคือก าหนดให้แต่
ละหลักเกณฑ์มีความส าคัญเท่ากัน (ไม่มีค่าถ่วง
น า้หนกั) ส าหรับวิธีการจดัล าดบัความส าคญัด้วยตวั
แบบมาร์คอฟแบบเวลาไม่ต่อเน่ืองนัน้จะได้กล่าวไว้ใน
หวัข้อท่ี 2 และได้ท าการเปรียบเทียบผลการจดัล าดบั
ความส าคญัท่ีได้จากงานวิจัยนีก้ับงานวิจัยก่อนหน้า 
รวมถึงการอภิปรายและข้อเสนอแนะไว้ในหัวข้อท่ี 3 
และหวัข้อท่ี 4 ตามล าดบั 
 
2. วิธีด าเนินการวิจัย 
2.1 การก าหนดรูปแบบปัญหา 



2.1.1 ข้อมูล ท่ีใ ช้ในการพิจารณาปัญหาการ
จัดล าดับบนหลายหลักเกณฑ์การตัดสินใจ  [1] 
ประกอบด้วยข้อมูลของยา  5 รายการในแต่ละ
หลกัเกณฑ์ ดงัแสดงในตารางท่ี 1-3 
 
ตารางท่ี 1 พืน้ท่ีจดัเก็บ (หลกัเกณฑ์การตดัสินใจท่ี 1) 
 

รายการยา พืน้ท่ีจดัเก็บ (cm3/กลอ่ง) 
A1 41.82 
A2 51.30 
A3 45.43 
A4 80.04 
A5 61.75 

 
ตารางท่ี 2 ก าไร (หลกัเกณฑ์การตดัสินใจท่ี 2) 
 

รายการยา ก าไร (บาท/กลอ่ง) 
A1 69.97 
A2 420.00 
A3 23.93 
A4 63.28 
A5 440.00 

 
ตารางท่ี 3 ปริมาณการขาย (หลกัเกณฑ์การตดัสินใจท่ี 3) 
 

รายการยา ปริมาณการขาย(กลอ่ง/ปี) 
A1 329,676 
A2 229,724 
A3 133,323 
A4 156,495 
A5 73,467 

 
จากข้อมูลในตารางท่ี 1-3 สามารถจัดล าดบั

ความส าคญัของยาทัง้ 5 รายการตามล าดบัของข้อมลู
ในแตล่ะหลกัเกณฑ์ โดยท่ีหลกัเกณฑ์ด้านพืน้ท่ีจดัเก็บ
จะจดัล าดบัยาแตล่ะรายการจากพืน้ท่ีจดัเก็บตอ่กล่อง

น้อยท่ีสุดไปหามากท่ีสุด หลักเกณฑ์ด้านก าไรจะ
จัดล าดับจากค่าของก าไรมากท่ีสุดไปหาน้อยท่ีสุด 
และหลักเกณฑ์ปริมาณการขายจะจัดล าดับจาก
ปริมาณการขายจากค่ามากสุดไปหาน้อยท่ีสุดดัง
แสดงผลของล าดับยาแต่ละร ายการในแต่ละ
หลกัเกณฑ์ในตารางท่ี 4 
 
ตารางท่ี 4 ผลการจดัล าดบัความส าคญัของยา 5 รายการในแต่
ละหลกัเกณฑ์ 
 

ล าดบั 
หลกัเกณฑ์การตดัสินใจ 

พืน้ท่ีจดัเก็บ ก าไร ปริมาณการขาย 
1 A1 A5 A1 
2 A3 A2 A2 
3 A2 A1 A4 
4 A5 A4 A3 
5 A4 A3 A5 

 
2.1.2 องค์ประกอบในการพิจารณาด้วยตวัแบบ

มาร์คอฟแบบเวลาไมต่อ่เน่ือง ประกอบด้วย 
1. ตวัแปรสถานะ (State variable): Xn คือ 
รายการของยา 5 รายการในแตล่ะหลกัเกณฑ์การ
ตดัสินใจ 
2. ดชันีของเวลา (Time index):  n ท่ีพิจารณาการ
จดัล าดบัรายการยาเป็นเวลาของปีหนึง่ๆ โดยท่ี n 
= 0, 1, 2, 3, 4, ….. 
3. ขอบเขตของสถานะตวัแปร (State space): 

 Xn  { A1, A2, A3, A4, A5 } 
4. เมตริกซ์การเปลี่ยนแปลงไปของคา่ความน่าจะ
เป็น (Transition probabilities matrix) 



1 0 0 0 0

1 / 5 4 / 5 0 0 0

1 / 5 1 / 5 2 / 5 1 / 5 0

1 / 5 1 / 5 0 2 / 5 1 / 5

1 / 5 1 / 5 1 / 5 0 2 / 5

P

 
 
 
 
 
 
  

 

5. รูปแบบห่วงโซม่าร์คอฟ (Markov chains) 
 
 

 

 

 

 
รูปท่ี 1 หว่งโซม่าร์คอฟ (Markov chains) 

 
2.2 การค านวณเชงิตวัเลข 

2.2.1 ท าการหาเมตริกซ์ท่ีแสดงค่าความน่าจะ
เป็นของการเปลี่ยนแปลงไปในขอบเขตของสถานะตวั
แปรท่ีก าหนด (Transition probabilities matrix) 

- ตารางการจดัล าดบั (Ranking table) 
จากข้อมลูในตารางท่ี 4 สามารถสร้างตาราง

การจดัล าดบั (Ranking table) ได้ดงัแสดงในตารางท่ี 
5 ตอ่ไปนี ้

 
ตาราง ท่ี  5 ผลลัพ ธ์การพิ จารณา เป รียบ เ ทียบล าดับ
ความส าคญัของยา 5 รายการในแต่ละหลกัเกณฑ์ในรูปแบบ
ของตารางการจดัล าดบั 

 

 A1 A2 A3 A4 A5 
A1      
A2      
A3      
A4      
A5      

หมายเหต:ุ การพิจารณาให้ได้มาซึง่ตารางการจดัล าดบัได้แสดง
ไว้ในสว่นภาคผนวก 

- เมตริกซ์ความน่าจะเป็นของการเปลีย่นแปลงไป
ในขอบเขตของสถานะตวัแปรท่ีก าหนด (Transition 
probabilities matrix)  

  จากตารางการจดัล าดบั (Ranking table) 
สามารถน ามาสร้างเมตริกซ์ความน่าจะเป็นของการ
เปลี่ยนแปลงไปในขอบเขตของสถานะตวัแปรท่ี
ก าหนด (Transition probabilities matrix) ได้ดงันี ้

 
1 0 0 0 0

1 / 5 4 / 5 0 0 0

1 / 5 1 / 5 2 / 5 1 / 5 0

1 / 5 1 / 5 0 2 / 5 1 / 5

1 / 5 1 / 5 1 / 5 0 2 / 5

P

 
 
 
 
 
 
  

 

 

2.2.2 วิเคราะห์การจดัล าดบัความส าคญัของ
ยาทัง้ 5 รายการท่ีขึน้กบัหลกัเกณฑ์การตดัสินใจ 3 
หลกัเกณฑ์ตามท่ีได้กลา่วไว้ข้างต้น ด้วยหลกัการของ
พฤตกิรรมในระยะยาวของหว่งโซม่าร์คอฟ (Long-run 
behavior of Markov chains) ภายใต้การแจกแจงคงท่ี 
(Stationary distributions)  

สามารถพิจารณาได้จากสมการตอ่ไปนี ้
  P                                               (1) 
                        1i                    (2) 
 

เม่ือ P  ,   จงึถกูเรียกวา่การแจกแจงคงท่ี 
(Stationary distribution) และผลรวมของคา่   มีคา่
เท่ากบั 1 ซึง่ Pคือ เมตริกซ์ท่ีแสดงคา่ความน่าจะเป็น
ของการเปลี่ยนแปลงไปในขอบเขตของสถานะตวัแปร
ท่ีก าหนด, [4] โดยท่ี 

 1 2 3 4 5,  ,  ,  ,  A A A A A       และ 
1 0 0 0 0

1 / 5 4 / 5 0 0 0

1 / 5 1 / 5 2 / 5 1 / 5 0

1 / 5 1 / 5 0 2 / 5 1 / 5

1 / 5 1 / 5 1 / 5 0 2 / 5

P

 
 
 
 
 
 
  

 



แทนคา่  , Pลงในสมการท่ี (1) และ (2) จะได้
รูปแบบสมการดงัสมการท่ี (3) และ (4) ดงันี ้

 

 

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 0 0 0 0

1 / 5 4 / 5 0 0 0

1 / 5 1 / 5 2 / 5 1 / 5 0

1 / 5 1 / 5 0 2 / 5 1 / 5

1 / 5 1 / 5 1 / 5 0 2 / 5

A A A A A

A A A A A

    

    

 
 
 
 
 
 
  



             (3) 

1 2 3 4 5   = 1A A A A A                                                (4) 

ท าการค านวณหาคา่
1 2 3 4 5, , , ,A A A A A     ด้วย

โปรแกรมส าเร็จรูป R, [5]   
จากทฤษฎีบท 7.1 (Corollary 7.1) ของ [4] ท่ี

กลา่วถึงการพจิารณารูปแบบของห่วงโซม่าร์คอฟท่ี
เป็นลกัษณะลดรูปไม่ได้ (Irreducible) และไม่สามารถ
วนกลบัได้ (Aperiodic) จะสามารถหาการแจกแจง
คงท่ี (Stationary Distribution)   ท่ีปรับแล้ว ใช้เป็น
สญัลกัษณ์   ได้จากชดุสมการท่ี 5 ดงันี ้

1 1 1 1 1

1 1 1 1 1

    = (1 )1 1 1 1 1

1 1 1 1 1

1 1 1 1 1

P

P
n

 


  



 
 
 
   
 
 
  

        (5) 

แทนคา่  
5n  ,  1 2 3 4 5,  ,  ,  ,  A A A A A       และ 

1 0 0 0 0

1 / 5 4 / 5 0 0 0

1 / 5 1 / 5 2 / 5 1 / 5 0

1 / 5 1 / 5 0 2 / 5 1 / 5

1 / 5 1 / 5 1 / 5 0 2 / 5

P

 
 
 
 
 
 
  

 

 
ลงในชดุสมการท่ี (5) จะได้ผลตามสมการท่ี (6) 
 1 2 3 4 5

1 0 0 0 0

1 / 5 4 / 5 0 0 0

(1 ) 1 / 5 1 / 5 2 / 5 1 / 5 0
5 5 5 5 5

1 / 5 1 / 5 0 2 / 5 1 / 5

1 / 5 1 / 5 1 / 5 0 2 / 5

A A A A A    

    
 

 
 
  
    

   
 
  

     (6) 

ท าการจดัรูปแบบสมการท่ี (6) ซึง่ผลท่ีได้ดงัแสดงใน
ระบบสมการท่ี (7)-(11) ดงัตอ่ไปนี ้
 

1 2 3 4 5 1

1 1 1 1
(1 ) (1 ) (1 ) (1 ) (1 )

5 5 5 5 5
A A A A A A


                    

       (7) 

2 3 4 5 2

4 1 1 1
                   (1 ) (1 ) (1 ) (1 )

5 5 5 5 5
A A A A A


                

       (8) 

3 5 3

2 1
                                          (1 )                        (1 )

5 5 5
A A A


        

       (9) 

3 4 4

1 2
                                          (1 ) (1 )                        

5 5 5
A A A


        

     (10) 

4 5 5

1 2
                                                                  + (1 ) (1 )

5 5 5
A A A


       

     (11) 

 
แก้ระบบสมการท่ี (7)-(11) เพื่อหาคา่ 

i  ด้วย
โปรแกรมส าเร็จรูป Mathematica 10 
โดยท่ี  1 2 3 4 5,  ,  ,  ,  i A A A A A      ซึง่จะได้คา่

i ดงั
แสดงในสมการตอ่ไปนี ้
 

  
1

1

1 4
A





                              (12) 

  
2

5

(2 3 )(1 4 )
A




 


 

                (13) 

  
3

2 3
A








                            (14) 

  
4

2 3
A








                (15) 

  
5

2 3
A








                (16) 

 
วิเคราะห์หาคา่   จากคา่ 

i และสมการท่ี (2) 
ซึง่แสดงเป็นสมการท่ีใช้ในการหาคา่ ดงัแสดงใน
สมการท่ี(17) ดงัตอ่ไปนี ้

 
1 5

1
1 4 (2 3 )(1 4 ) 2 3 2 3 2 3

   

     
    

     

      (17) 

 

แล้วท าการหาคา่ ด้วยการอาศยัโปรแกรมส าเร็จรูป 
WolframAlpha จะได้คา่ ดงันี ้คือ 



2 1
( , ) ( , )

3 4
       ทัง้นีเ้ลือกพิจารณาคา่ ท่ี 

(0,1]  เน่ืองจากเง่ือนไขของ ( )i i S     มีคา่อยู่
ในช่วง [0,1], [4] 

ท าการแทนคา่ (0,1]  เพื่อหาคา่
i ตาม

สมการท่ี (12)-(16) จะได้ผลดงัแสดงในตารางที่ 6  
 

ตารางท่ี 6 ผลลพัธ์ของคา่
i จากการแทนคา่ (0,1]   

 

i    
0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 

1A  0.71 0.56 0.45 0.38 0.33 

2A  0.16 0.21 0.24 0.24 0.24 

3A  0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 

4A  0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 

5A  0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 

 
ตารางท่ี 6(ต่อ) ผลลพัธ์ของคา่

i จากการแทนคา่ (0,1]   
 

i    
0.6 0.7 0.8 0.9 1 

1A  0.29 0.26 0.24 0.22 0.20 

2A  0.23 0.22 0.22 0.21 0.20 

3A  0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 

4A  0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 

5A  0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 

 
ท าการจดัล าดบัคา่

i ท่ีได้จากตารางท่ี 6 จะ
ได้ผลการจดัล าดบั ดงัตอ่ไปนี ้

- ณ ท่ีคา่ = 0.1, 0.2, 0.3, 0.4, 0.5, 0.6, 0.7, 
0.8 และ 0.9 
ได้ผลการจดัล าดบั ดงันี ้

5 4 3 2 1A A A A A         
- ณ ท่ีคา่ = 1 

ได้ผลการจดัล าดบั ดงันี ้
5 4 3 2 1A A A A A         

 

3. สรุปผลและวิจารณ์ 
จากผลการจัดล าดับของวิ ธีการ ท่ี ใ ช้ ใน

งานวิจยันีต้ามหลกัการของพฤติกรรมในระยะยาวของ
ห่ ว ง โซ่มา ร์คอฟ  ( Long-run behavior of Markov 
chains) ภ า ย ใ ต้ ก า ร แ จ ก แ จ ง ค ง ท่ี  ( Stationary 
distributions) ด้วยการจดัล าดบัตามค่า

i จ าแนกผล
เป็น 2 กรณี คือกรณีใช้คา่ = 0.1, 0.2, 0.3, 0.4, 0.5, 
0.6, 0.7, 0.8 และ  0.9 พบว่ า รายการยา  A1  มี
ความส าคญัมากท่ีสดุ รองลงมาคือรายการยา A2 และ
ล าดบัถัดไปคือรายการยา A3, A4, A5 โดยท่ีทัง้สาม
รายการหลงันัน้มีความส าคญัเท่ากัน ยกเว้น ณ ท่ีค่า
 = 1 ท่ีให้ผลความส าคญัของรายการยา A1 และยา 
A2 เท่ากันท่ีเป็นความส าคัญล าดับแรก และล าดับ
ถดัไปคือรายการยา A3, A4, A5 โดยท่ีทัง้สามรายการ
นัน้มีความส าคญัเท่ากนั 
 เม่ือพิจารณาเปรียบเทียบผลการจัดล าดบัท่ี
ได้จากงานวิจัยก่อนหน้าท่ีให้ผลความส าคญัของยา 
A1 เป็นล าดบัท่ี 1 และรายการยา A2, A3, A4, A5 มี
ความส าคญัรองลงมาตามล าดบั จะเห็นว่ามีผลลพัธ์ท่ี
ใกล้เคียงกนั และได้แสดงผลการจดัล าดบัเปรียบเทียบ
ทัง้ท่ีได้จากงานวิจยันีแ้ละงานวิจยัก่อนหน้าไว้ในตาราง
ท่ี 7 
 
 
 
 
 
 
 



ตารางท่ี 7 เปรียบเทียบผลการจดัล าดบัจากงานวิจยัก่อนหน้า
กบัการจดัล าดบัด้วยตวัแบบมาร์คอฟ 

  
วิธีการท่ีใช้ในการจดัล าดบั ผลการจดัล าดบั 

จากงานวิจยัก่อนหน้า 5 4 3 2 1A A A A A       

 
ตวัแบบมาร์คอฟ : ณ ท่ี 

=0.1,0.2,0.3,0.4,0.5,0.6,0.7,0.8,0.9
 

5 4 3 2 1A A A A A       

 

ตวัแบบมาร์คอฟ : ณ ท่ี =1  5 4 3 2 1A A A A A       

 

 
 ตามวัตถุประสงค์ของงานวิจัยนีท่ี้ต้องการ
น าเสนออีกวิธีการหนึ่งท่ีใช้จัดล าดบัความส าคญับน
หลายเกณฑ์การตดัสินใจท่ีมีความแตกตา่งจากวิธีการ
ของงานวิจัยก่อนหน้าเพื่อหลีกเลี่ยงความโน้มเอียง
จากการก าหนดค่าถ่วงน า้หนกัให้แต่ละหลกัเกณฑ์ท่ี
อาจส่งผลต่อการจดัล าดบัท่ีแตกต่างกนัโดยวิธีการทัง้
สองรูปแบบได้อาศัยการวิ เคราะห์จากข้อมูลชุด
เดียวกัน ดังนัน้ตอนท้ายผู้ วิจัยจึงได้เปรียบเทียบผล
การจดัล าดบัท่ีจ าแนกตามวิธีการท่ีใช้ในงานวิจยันีก้บั
งานวิจัยก่อนหน้าไว้ด้วย ดังแสดงในตารางท่ี  7 
ดงักลา่ว 
 
4. ข้อเสนอแนะ 
 จากวิธีการท่ีใช้ในการจดัล าดบัความส าคญัท่ี
ต่างกนั แบบหนึ่งเป็นการก าหนดค่าถ่วงน า้หนกัให้แต่
ละหลักเกณฑ์ (วิธีการในงานวิจัยก่อนหน้า) กับอีก
แบบหนึ่งให้ความส าคญัของทุกเกณฑ์การตดัสินใจท่ี
เท่าเทียมกนัหรือไม่มีการให้ค่าถ่วงน า้หนกั (วิธีการใน
งานวิจยันี:้ ใช้ตวัแบบมาร์คอฟ) ถ้าการก าหนดคา่ถ่วง
น า้หนักให้แต่ละหลักเกณฑ์มีความสอดคล้องตาม

ข้อมูลจริง ยกตัวอย่างเช่นพิจารณารายการยา A1 
และ A2 ภายใต้หลกัเกณฑ์เปรียบเทียบระหว่างพืน้ท่ี
จดัเก็บ, ก าไร และปริมาณการขาย ซึ่งการก าหนดค่า
ถ่วงน า้หนกัท่ีสอดคล้องตามข้อมลูจริงหมายความว่า
จากการท่ีเราพิจารณาหลกัเกณฑ์ทัง้ 3 หลกัเกณฑ์ ยา 
A1 นัน้มีล าดับความส าคัญมากกว่ายา A2 ยกเว้น
หลกัเกณฑ์ด้านก าไรท่ียา A2 ให้คา่ก าไรท่ีดีกวา่ยา A1 
ดงันัน้หากพิจารณาด้วยตวัแบบมาร์คอฟ (วิธีการท่ีใช้
ในงานวิจัยนี)้ จะให้ผลการจัดล าดับเป็น  A1 > A2 
และถ้าการก าหนดค่าถ่วงน า้หนักท่ีสอดคล้องตาม
ข้อมูลจริงกล่าวคือหลักเกณฑ์ท่ี 2 เราให้ค่าถ่วง
น า้หนักท่ีน้อยด้วยหรือไม่ค่อยให้ความส าคัญกับ
หลกัเกณฑ์นีถ้ึงยา A2 จะให้ก าไรท่ีมากกว่ายา A1 แต่
อีก 2 หลกัเกณฑ์ท่ีเหลือ(พืน้ท่ี และปริมาณการขาย)
ยา A1 ก็ยงัดีกวา่ยา A2 อยูด่ ีผลการจดัล าดบัท่ีได้ด้วย
วิธีการให้คา่ถ่วงน า้หนกั ยา A1 จึงยงัคงส าคญักว่ายา 
A2 (A1 > A2) แต่ ในทางกลับกัน เ ราก าหนดใ ห้
หลักเกณฑ์ก าไรมีค่าถ่วงน า้หนักท่ีมากท่ีสุดหรือมี
ความส าคญัมากท่ีสดุ ถ้าเป็นเช่นนีถ้ึงแม้วา่รายการยา 
A2 จะมีความส าคญัมากกว่ารายการยา A1 เพียงแค่
หลกัเกณฑ์นีห้ลกัเกณฑ์เดียวผลการจดัล าดบัท่ีได้ยา 
A2 จะดีกว่ายา A1 ทันที (A2 > A1) จะเห็นได้ว่าการ
ก าหนดคา่ถ่วงน า้หนกัท่ีไม่สอดคล้องตามข้อมลูจริงจะ
ให้ผลการจัดล าดับท่ีแตกต่างไปจากผลท่ีได้จากตัว
แบบมาร์คอฟ 
 ทัง้นีข้้อดีของวิธีท่ีใช้ในงานวิจัยนี ้(ตัวแบบ
มาร์คอฟ) มีสว่นช่วยในการลดความโน้มเอียงจากการ
ก าหนดค่าถ่วงน า้หนกัก็จริง แต่ก็อาจเป็นวิธีท่ีมีความ
ซบัซ้อนและจะยิ่งซบัซ้อนมากขึน้หากจ านวนรายการท่ี
จะท าการจดัล าดบัหรือหลกัเกณฑ์ท่ีใช้ในการพิจารณา



เพิ่มขึน้ แต่ปัจจุบนัก็มีโปรแกรมส าเร็จรูปท่ีช่วยให้การ
ค านวณค่าต่างๆได้ง่ายขึน้ อย่างในงานวิจยัก็ได้อาศยั
โปรแกรม R หรือ โปรแกรม Mathematica 10 ในการ
ค านวณค่า 

i นอกจากนีย้ังมีโปรแกรมท่ีเป็น open 
source เช่น WolframAlpha ก็สามารถมีส่วนช่วยใน
การค านวณได้เช่นกัน  อีกประเด็นหนึ่ งของการ
จดัล าดบัด้วยตวัแบบมาร์คอฟคือผลการจดัล าดบัท่ีได้
อาจไม่สามารถแยกล าดบัของแต่ละรายการได้ชดัเจน
เท่าท่ีควร ทัง้นีต้ามแตก่รณีท่ีท าการศกึษา 
 สุดท้ายนี ท้างผู้ วิ จัยไม่ ไ ด้บอกว่าวิ ธีการ
จดัล าดบัด้วยตวัแบบมาร์คอฟ (วิธีการท่ีใช้ในงานวิจยั
นี )้ ดีกว่าวิ ธีการก าหนดค่าถ่วงน า้หนักของแต่ละ
หลักเกณฑ์ (วิธีท่ีใช้ในงานวิจัยก่อนหน้า) เพียงแต่
น าเสนออีกวิธีการหนึ่งท่ีต่างออกไปและเพื่อหลีกเลี่ยง
ปัญหาดงักล่าวเท่านัน้ ทัง้นีก้ารจดัล าดบัความส าคญั
บนหลายหลักเกณฑ์การตัดสินใจจะใช้วิธีการใดก็
ขึน้กับลักษณะของปัญหา นโยบายขององค์กร หรือ
ปัจจยัอ่ืนๆ ตามแต่ผู้ศกึษาจะพิจารณาและเลือกใช้วิธี
ภายใต้ความเหมาะสมหรือขอบเขตปัญหาของท่าน 

  
5. กิตตกิรรมประกาศ 

งานวิจยันีไ้ด้รับการสนบัสนนุข้อมลูจากบริษัท
ตวัแทนจ าหน่ายยาในประเทศ รวมทัง้ภาควิชา
วิศวกรรมอตุสาหการ มหาวิทยาลยัเกษตรศาสตร์ 
บางเขน และขอขอบคณุอาจารย์ท่ีปรึกษา ผศ.ดร. 
จฑุา พิชิตล าเคญ็ ท่ีคอยให้ค าแนะน าเป็นอยา่งดีมา
โดยตลอด 
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ภาคผนวก 

 การพิจารณาเปรียบเทียบล าดบัความส าคญั
ของยา 5 รายการในแต่ละหลกัเกณฑ์ในรูปแบบของ
ตารางการจดัล าดบั (Ranking table) จะเร่ิมพิจารณา
จากข้อมลูของล าดบัยาแต่ละรายการในหลกัเกณฑ์ท่ี

http://www.ntu.edu.sg/home
http://www.r-project.org/


ร่วมพิจารณาทัง้ 3 หลกัเกณฑ์ ดงัท่ีแสดงในตาราง 4 
ข้างต้น 
 แล้วท าการพิจารณาเปรียบเทียบความส าคญั
ของยาทีละรายการยาในทุกหลักเกณฑ์เทียบกับ
รายการอ่ืน ในท่ีนีมี้ 3 ปัจจยัท่ีต้องพิจารณาร่วมกนั ถ้า
หากท าการเปรียบเทียบรายการยาทีละคู่แล้วพบว่า
ล าดบัความส าคญัของยารายการหนึ่งมีความส าคญั
มากกว่ายาอีกรายการหนึ่งในจ านวนหลักเกณฑ์ท่ี
มากกว่าหรือเท่ากบั 2 ใน 3 หลกัเกณฑ์ท่ีพิจารณาเรา
จะถือว่ายารายการนัน้มีความส าคญัมากกว่ายาอีก
รายการหนึง่ท่ีท าการพิจารณาคูก่นั เช่น เปรียบเทียบคู่
ของรายการยา A1 และ A2 ว่ายา A1 ส าคญักว่ายา 
A2 หรือไม่ เม่ือพิจารณาในแต่ละหลกัเกณฑ์เร่ิมจาก
หลักเกณฑ์ท่ี 1 คือพืน้ท่ีในการจัดเก็บ พบว่ายา A1 
ส าคญักว่ายา A2 ส าหรับหลกัเกณฑ์ท่ี 2 คือก าไรต่อ
หน่วยสินค้า พบว่ายา A2 ส าคัญกว่ายา A1 และ
หลกัเกณฑ์ท่ี 3 คือปริมาณท่ีขายได้ในแต่ละปี พบว่า
ยา A1 ส าคัญกว่ายา A2 ดังนัน้ในการพิจารณา
เปรียบเทียบความส าคญัของคู่ยารายการ A1 และA2 
ผลท่ีได้พบว่ามี 2 ใน -หลกัเกณฑ์คือ หลกัเกณฑ์ท่ี 1 
และหลักเกณฑ์ท่ี  2 ท่ียา A1 ส าคัญกว่ายา A2 
เพราะฉะนัน้สามารถสรุปได้ว่ารายการยา A1 มี

ความส าคญักว่ารายการยา A2 แล้วใส่สญัลกัษณ์  
ของคูย่าดงักลา่วในตาราง 

 ทัง้นีห้ากเป็นการเปรียบเทียบความส าคัญ
ของคู่ยารายการเดียวกัน กล่าวคือยา A1 กับยา A1, 
ยา A2 กบัยา A2, ยา A3 กบัยา A3, ยา A4 กบัยา A4 
และยา  A5  กับยา  A5  ผล ท่ี ไ ด้คื อ ไม่ สามารถ
เปรียบเทียบความส าคญักันได้โดยใส่เป็นสญัลกัษณ์

 ดงัแสดงในตารางการจัดล าดบั (Ranking table) 

ท าการเปรียบเทียบทีละคูข่องยาแตล่ะรายการจนครบ
ทัง้หมด 25 คู่ แล้วท าการบนัทึกผลการเปรียบเทียบท่ี
ได้ลงในตารางการจดัล าดบั (Ranking table) ดงัท่ีได้
แสดงในตารางท่ี 5 
 จากตารางการจดัล าดบั (Ranking table) ท่ี
ได้จะน ามาสร้างเป็นเมตริกซ์การเปลี่ยนแปลงไปของ
คา่ความน่าจะเป็น (Transition probabilities matrix) 

ด้วยการพิจารณาจากสญัลกัษณ์  ของยาแต่ละคู่ใน
ตารางการจดัล าดบั เช่นในแนวแถวของยา A3 จะเห็น

สญัลกัษณ์  ตรงกบัคอลมัน์ยา A1, A2 และ A4 นัน่
หมายความว่า ยา A1 ถกูชอบมากกว่ายา A3, ยา A2 
ถกูชอบมากกวา่ยา A3 และยา A4 ถกูชอบมากกวา่ยา 
A3 ตามล าดบั ซึ่งค่าความน่าจะเป็นจะพิจารณาตาม
ค่าสัดส่วนของยาท่ีมีการถูกชอบมากกว่า กล่าวคือ
จากยาทัง้หมด 5 รายการ แต่เพื่อพิจารณาจากแถว
ของยา A3 มียาท่ีถกูชอบมากกวา่ยา A3 อยู ่3 รายการ
คือยา A1, A2 และ A4 ดงักลา่ว ดงันัน้ยา A1, A2 และ 
A4 จะถูกจัดให้มีค่าสัดส่วนท่ีเท่ากันคือ 1/5 อธิบาย
ความได้ว่ายา A1 เป็นรายการยา 1 ในยาทัง้หมด 5  
รายการท่ีถกูชอบมากกว่ายา A3, ยา A2 เป็นรายการ
ยา 1 ในยาทัง้หมด 5 รายการท่ีถกูชอบมากกวา่ยา A3 
และยา A4 เป็นรายการยา 1 ในยาทัง้หมด 5 รายการ
ท่ีถูกชอบมากกว่ายา A3 ด้วยเช่นกัน ดังนัน้สัดส่วน
ของยาทัง้สามรายการจึงเท่ากันเท่ากับ 1/5 ดงักล่าว 
ท าการพิจารณาในแนวแถวของยาทัง้ 5 รายการตาม
วิธีดงักล่าวจนครบจะได้เมตริกซ์การเปลี่ยนแปลงไป
ของค่าความน่าจะเป็น (Transition probabilities 
matrix): P  



1 0 0 0 0

1 / 5 4 / 5 0 0 0

1 / 5 1 / 5 2 / 5 1 / 5 0

1 / 5 1 / 5 0 2 / 5 1 / 5

1 / 5 1 / 5 1 / 5 0 2 / 5

P
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